



从神救赎史的经纶看 创世记的家谱

朴润植牧师著

第八代玛土撒拉他死的时候有审判，抡枪者

玛土撒拉是以诺六十五岁时生的儿子(创5:21, 代上1:3), 亚当后六百八十七年出生。玛土撒拉活到一百八十七岁, 生了拉麦, 又活了七百八十二年, 并且生儿养女。共活了九百六十九岁(亚当后一千六百五十六年)就死了。令人惊讶的是, 玛土撒拉死的那一年与挪亚洪水的时间完全一致(创5:25-27)。玛土撒拉与亚当共世二百四十三年, 与以诺共世三百年, 与挪亚共世六百年。路加福音家谱记录为“玛土撒拉”(路3:37)。

玛土撒拉是不见死升天的以诺的儿子。

“玛土撒拉”的意思是“他死了, 就是世界的末了”。由此可见, 玛土撒拉出生的时候, 显然有关于

以诺子女命运的特别启示。

“玛土撒拉”是有“人”之意的“玛特”和“枪、武器”之意的“薛拉合”组成的词。是“武器的人(拿武器的人)”或“枪的人(握枪的人)”的意思。而且它的词源由“死亡, 杀死”之意的“木特”和“送到, 赶逐”之意的“撒拉合”组成。由此可以解释为“当他死的时候, (末世)被送到”。据当时的传说, 过去以色列各部落都有持枪守护部落的人, 如果这人死了, 部落也将面临灭亡的危机, 因此玛土撒拉也以这样的意思被流传了下来。关于玛土撒拉的解释, 詹姆斯·波伊斯 (James M. Boice) 曾说: “以诺在玛土撒拉出生的时候, 得到了地球将被洪水审判的启示。因为神告诉他, 如果他的儿子死了就会有洪水。不管是因

亚当到诺亚的家谱

(9)

为神明确的启示, 还是出于他本人的信心, 总之以诺给自己的儿子起名叫玛土撒拉(他死了, 它会来)。也就是说, 玛土撒拉活着的时候不会有洪水, 但是如果他死了, 洪水就会来到”。

哪一个父母愿意给自己的子女起这么一个关于末世审判的令人毛骨悚然的名字呢?

尽管如此, 以诺为了广传大洪水审判的信息, 并且为了准备末世的信仰, 就照着神的话, 给儿子起名叫玛土撒拉。果然如他所预告的, 在亚当死后一千六百五十六年, 挪亚六百零二月十七日的那一天, 世上就有了洪水审判。这与玛土撒拉的享年九百六十九岁时的年份是一致的(创5:27, 7:11)。

(1) 以诺通过玛土撒拉拥有了彻底的末世观

以诺六十五岁时生了玛土撒拉, 这是以诺人生当中的最大的转折点, 从此以诺开始了与神同行。圣经特别强调以诺与神同行是在生玛土撒拉出生以后(创5:21-22)。这就意味着, 以诺与神同行的决

定性动机与玛土撒拉的出生有关。每当以诺叫自己儿子的名字“他死了, 就是世界的末了”的时候, 总会想起神审判的启示, 这必然促使他时刻谨守警醒, 持定了预备末世的信仰。

以诺并没有象修道士那样离开世俗过隐遁生活。而是与那个时代的人一样生儿养女, 教育子女, 为了养家糊口还要工作。在当时盛行罪恶世俗文化的黑暗世代里, 要与神同行谈何容易。尽管如此, 以诺还能坚持与神同行, 是因为他拥有并谨记了审判与终结的末世观(路21:32-36)。

犹太书14-15印证了以诺所持有的末世观的信仰, 从中可以知道以诺过了预言者的一生, 他对当时盛行的“不敬虔的事”和“不敬虔的话”宣布了神的审判。

(2) 玛土撒拉事人类历史上最长寿的人。

在创世记五章记录的亚当后裔中, 除了被取升天的以诺外, 享年都在七百七十七岁到九百六十九岁(平均寿命九百一十二岁)之间。这在今天是难以想象的寿数。近千年的

寿数告诉我们: 人可以得永生, 这才是创造之初人本来的面目。这又使我们拥有将来定能披戴属灵的身体进入永生的盼望(约一2:25, 启22:5)。同时还表明了神对人类的慈爱。神看到了地上已是恶贯满盈, 罪恶已各种形式侵蚀了世界的每一个角落, 于是决定审判这世界。尽管如此, 玛土撒拉在世的九百六十九年的时间里, 神却迟迟拖延了审判。而且, 在挪亚建造完方舟之后, 神又提前七天发出了洪水审判的最后警告, 就这样赐给人类悔改的机会, 知道最后时刻。所以, 玛土撒拉长寿属神的长久忍耐, 由此我们明白了神对我们人类的慈悲与怜悯是何等的大、何等的宝贵(提前2:4, 彼后3:9)。

(3) 玛土撒拉有幸目睹了神奇异的救赎之道

玛土撒拉是洪水审判前救赎史全过程的确实的目击证人。那么, 最长寿的玛土撒拉的一生都涉及到了救赎史的哪些阶段呢?

(1) 在二百四十三年的时间里, 他从始祖亚当那

里听到了伊甸园的那一段历史。

(2) 作为儿子, 他在与父亲以诺共世的三百年里, 亲眼看到了父亲以诺与神同行的情形, 并活着升天的事实。

(3) 他看到了按照儿子拉麦的心愿, 在罪恶满盈的世代中拯救者的预表挪亚的出生, 并与挪亚共世了六百年。

(4) 从一开始直到洪水泛滥在地, 最竭尽全力地帮助挪亚建造方舟的人就是玛土撒拉。正如他名字的含义, 玛土撒拉直到自己死的同时神会审判世界, 因此想必他特定末世观, 始终过着敬虔的生活, 直到生命的尽头。在建造方舟的过程中他与挪亚同工, 不断地给挪亚力量、勇气和盼望。玛土撒拉用自己的死, 全身心地向世人宣布了神对世界的审判已近在咫尺。洪水泛滥的那一年, 审判之际, 他正九百六十九岁就死了。

(5) 他见到了承接救赎史指挥棒的挪亚的长子“闪”的出生, 并于闪共世九十八年(创5:32, 7:6, 11:10)。



你们务要做醒、在真道上站立得稳、要作大丈夫、要刚强。(哥林多前书前 16:13)

作为一个中年人, 要实现目标, 战胜艰难的挑战, 有几样东西必不可少: 稳固的家庭, 懂事的孩子, 健康的身心, 坚定的信仰。

因为稳固的家庭, 会是你最大的后盾; 懂事的孩子, 能让你更加省心; 健康的身心, 是你奋斗的本钱; 坚定的信仰, 是你坚持不懈的能量。

好施散的、有多人求他的恩情。爱送礼的、人都为他的朋友。(箴言 19:6)

用人情做出来的朋友, 只是暂时的; 用人格做出来的朋友, 是长久的。不要刻意巴结一个人, 用时间去提升自己的能力, 待时机成熟时, 便有一批朋友与你同行。

被虎视眈眈的南极洲

苏美灵

鉴于自然资源日渐短缺, 消耗率却没有放缓, 许多人正在思索如何在这地球上搜索和开采更多的自然资源。人类虽早已可以上去太空, 发现其他星球蕴藏着大量矿物, 可是若要从这些星球开采和把矿物运送回来在技术上仍未可行。况且, 就经济效益而言也不划算。这地球还有哪里可以开采大量的矿物和资源呢? 世界五大洲已各有所属, 国与国之间早有边界, 任何一国均不得入侵别国去夺取任何东西, 否则必然爆发战事。但这地球上仍有一大洲不属于任何国家的, 那就是在南极的南极洲。可是它现在正被各国虎视眈眈, 等待机会将之瓜分, 并且开采它下面的丰富宝藏。

一. 南极资源

南极洲是在1774年由英国探险家库德 (James Cook, 1728-1779) 船长发现的。他由澳洲向南驶, 遇见一望无际的冰墙, 以为冰墙后面便是陆地。虽然英国人首次发现南极洲, 不过他并未踏足在陆地上, 所以英国不能视南极洲如澳洲或纽西兰一样, 作为英国殖民地, 据为己有。

1. 南极之特征

事实上, 南极占全球陆地十分之一的面积, 可是它一整年完全被冰所覆盖着, 高达三公里厚。它贮存着全球70%的淡水, 在过去二百万年未下过雨。陆地面积达七百万平方公里, 加上冰块面积达一千三百万平方公里, 其中2%的地方的雪在夏天溶解。它是地球上第六大洲, 面积是美国的一倍半, 或欧洲的两倍。它的平均高度

是二千三百米, 最高峰是四千一百米。它的冰若完全溶解的话, 全球海水会上升五十至六十米, 足以将大城市和沿岸地方淹没。所以1980年代出现的温室效应的一个直接影响是使南极的冰提早溶解和溶解量比正常多, 造成水灾。

南极最低的温度-89.2℃是由苏联人在1983年录得的, 它的平均温度是-15℃至-35℃, 沿海地方冬天是-15℃至-35℃, 夏天可升至0℃以上。

南极洲的冰占了全球的91%, 它的主要贡献是保持地球上的气温稳定不变, 因为它的冰块协助空气的循环, 而且海洋的水驱使海水的循环, 所以它的重要作用使地球表面平均气温保持在15℃, 否则地球会像太阳系其他星球一样, 最高和最低温度相差好几百度, 使生物无法生存。另外一个贡献是将50%的阳光反射出去, 减低进入地球的阳光辐射量, 地球表面气温不至于升高。

2. 自然资源

a. 生物资源

南极洲给人的第一个印象是名副其实的冰天雪地, 很难想像会有什么生物可在这么严峻的环境下生存。可是根据生物学者的报告, 南极洲的生产力比沙漠更高, 虽然它只有两种在陆地生长的有花植物, 名称是南极发草 (Hair Grass) 和南极珍珠草 (Pearlwort), 但它却有三百五十种地衣和甚多苔藓类植物。这些植物只在夏天生长, 南极的冬天除了封冰之外, 更是漆黑一片。陆地上虽然只有一

种无翅膀长只有一厘米长的小蚊虫, 可是南极的海水却有很多生物品种, 下表显示各种动物的品种数目。

海水中的食物制造者是大量肉眼看不见的浮游植物, 它们被浮游动物所吞吃, 而浮游动物中包括多个种类的动物幼虫, 总称为鲸食 (Krill), 是鲸鱼的主要食物。这些幼虫一生要经过好几个阶段才能长大, 故此, 虽然有多种庞大动物以它们为食物, 可是各种觅食者不会发生争食的现象。因为鱼类, 雀鸟类和鲸鱼在不同地点, 不同时间, 不同水深吃不同阶段的鲸食, 所以鲸食可以提供这么多品种和数目的庞然大物所需要的食粮。此外, 南极洋常有富营养的上升流 (Upwelling) 提供浮游植物所需要的营养, 正如南美沿岸例如秘鲁的海岸的上升流, 使该国鱼获甚丰。

b. 矿物资源

根据地质的勘探显示, 南极很可能蕴藏着大量的矿物。现在已知有九百多个矿藏, 计有五十多种矿物, 包括铀 (U)。因为铀是制造核武器的主要原料, 它的拥有权最受争议。

c. 煤和石油

1972年最先发现有微量的甲烷和乙烷从 Ross Sea 喷出来, 显示沿海可能有大量石油。据专家估计, 南极洲所蕴藏的石油可能有五百亿桶, 其中一百五十亿桶可供提取, 石油贮存量几等于北海的。

除了石油之外, 煤也是一种宝贵燃料, 在南极洲东部已知有一广大地区有煤矿, 很可能在其他地区也有煤。

二. 虎视眈眈

1. 土地拥有权

自从库德发现南极之后, 各国纷纷派出探险家往这个未知之地, 除了可以探索南极的地势和面积, 当然也想分得一杯羹, 这是因为十九世纪仍是殖民地时代, 但这一股探险热潮在二十世纪初最为蓬勃。各国对这片还未被瓜分之地虎视眈眈, 结果在1943年有七个国家宣称在南极洲拥有他们所发现的领土主权, 并且加以划分。由南极边缘一直伸展到中心。这七国是挪威, 阿根廷, 纽西兰, 澳洲, 英国, 法国和智利。

2. 南极条约

在1959年, 十二个国家签订南极条约, 声明各国不得拥有任何领土, 不准核试, 不得作为军事演习的和平地区; 不准弃置废物以求保持它在最自然的状态, 只可作科学的研究, 更不可有商业用途。

可是这些有分参予签署条约的国家均为工业国, 成员开会仍是秘密进行, 引起很多第三世界国家的不满和批评, 认为有分参予者好像获准加入某一个富人专利的高级俱乐部, 是身分象征, 更加残留着殖民主义的色彩。故此自1959年至今, 再有三十四个国家申请加入为成员, 当中十六个成为拥有投票权的“条约咨询国”, 条件就是他们必须参予科学研究。这些国家纷纷派出只有数名人员的科学研究队, 每年花费数百万美元的经费, 以保持其“条约咨询国”的地位。可是在这四十六个南极条约成员国中, 非洲无一小国榜上有名。

三. 治理这地

现代智人在这脆弱的地球上已有数千至一万年的历史, 在过去数千年, 人与大地一向和平相处, 人与土地有不可分割的关系, 因为人类主要以农务为主。可是自从工业革命之后, 人对自然的破坏与日俱增, 然而人类却懵然不知, 到了出现原油危机之后始如梦初醒。在1980年代人类进入了环境觉醒的年代, 对着这个满目疮痍的地球, 人类只好亡羊补牢, 呼吁要大力提倡环保, 救救野生动植物, 爱护地球, 切勿污染等等。可惜这些只不过是一些空泛的口号而已, 因为我们已不能将大地回复数千年前的模样了。

南极条约对人类能否爱护地球和保护环境的决心是一个最好的试金石。这一大洲被称为最后的疆土, 因为在这地球上再无一片未曾被探索和污染的原始地了。人类要如何实现他们所许下的种种“环保”诺言呢?

虽然各“条约咨询国”早已签署条约声明南极不得作任何军事演习或储藏武器和被污染, 可怜的是条约虽然是签了, 但执行起来却非易事, 下列这些破坏南极洲的事件已发生了:

a. 虽然它被定为不应受污染的地区, 可是由于太多飞机在上空出现, 以致冰雪也受尽空气污染物所覆盖。研究人员要迁移至更远的冰块继续实验。

b. 南极虽然大部分时间被冰封, 可是在那短短暂的夏天, 部分冰块也会溶解, 在没有冰的地方是鸟类和海豹的棲居地和生殖场。但现在由于多国科学

家争相在这些地区设立研究站和兴建机场跑道, 加上不少旅客由澳洲和阿根廷蜂涌而来, 动物棲息之所强被占据, 以致牠们面临绝种的虞。

c. 虽然南极条约声明严禁倾倒垃圾, 可是游客和研究人员的垃圾非但没有一并带走, 更污染邻近环境。所以南极已非无瑕和完整的土地, 而成为放置垃圾的无人管理地带。

所以不少人担心在未来:

a. 南极能否继续保持现状。

b. 有些国家非但漠视任何国际条约, 更有扩张领土的野心, 又由于国内资源日渐短缺, 会把南极的各种资源据为己有, 或强迫开采。

c. 鉴于全球自然资源不断被消耗用尽, 难保将有会议另订条约, 合力开采它的资源, 即使开采了, 资源能平分给各国吗?

因此, 一些环保团体, 包括世界野生动物基金会, 绿色和平组织等, 要求禁止开采矿物, 限制旅游和科学研究, 将南极定为世界花园, 不属于任何国家, 乃是全人类的共同产业。

神吩咐人的命令不单要治理这地, 更要修理看守, 因为这地球并不属于任何国家, 民族或个人, 全地都属于神, 是神的, 是神创造的, 我们不过是祂的管理人, 暂时代理管治地球上的财物。就南极而言, 各国能否遵守已经签署的各项条约, 足证明人类能否合力妥善管理这个最后的疆土。

来源: 翼报